



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

法“国际问题预言家”新著：《美帝国的衰落》

<http://www.fristlight.cn> 2004-09-08

[作者] 一扬

[单位] 国防报

[摘要] 尽管无论黑格尔还是恩格斯都认为历史上的重大事件不会超过两次，而美国却偏偏以“第三罗马帝国”的姿态出现在世界历史上，这难道是“异数”？如何解释“第三罗马帝国”的出现并对其未来的命运作出判断？法国著名国际时事评论家和作家埃纽曼·托德在其著作《美帝国的衰落》一书中对此作出了大胆预言。此书一经问世，立即在大西洋两岸引起极大轰动，长期在“亚马逊网上书店”销量榜上占据高位。本书是一个法国学者对美国的看法。对于那些希望从一个崭新的角度研究美国、观察世界格局、探讨国际问题的广大读者来说，该书值得一读。

[关键词] 国际问题预言家;新著;美帝国的衰落

黑格尔说过：历史上重大事件都出现过两次。恩格斯补充说：第一次以正剧方式出现，第二次是以喜剧形式出现。伟人对历史的观察的确洞若观火，因为有了拿破仑一世威武雄壮的正剧，于是引出了拿破仑三世令人啼笑皆非的闹剧；因为有了气吞千古的罗马帝国，于是引来不伦不类的“神圣罗马帝国”。然而，美国的崛起似乎要打破上述历史规则？冷战结束后，当俄罗斯的经济和军事衰退不断加速、日本经济陷于滞胀状态时，美国则迎来了有史以来最富活力的经济扩张期之一。美国学者查尔斯·克劳特哈默声称：“海湾战争标志着美国治下和平的建立。”美国前国家安全事务助理布热津斯基在《大棋局》一书中指出，美国“在军事、经济、技术、文化等4个具有决定性作用的方面居于首屈一指的地位”，是有史以来“唯一的全面的全球性超级大国”。哈佛大学教授塞缪尔·亨廷顿也认为“美国几乎有能力在全球的各个角落促进其国家利益的实现”。美国著名的《外交》杂志更以《新的罗马帝国》为题，宣称美国正在回归“古罗马帝国”。尽管无论黑格尔还是恩格斯都认为历史上的重大事件不会超过两次，而美国却偏偏以“第三罗马帝国”的姿态出现在世界历史上，这难道是“异数”？如何解释“第三罗马帝国”的出现并对其未来的命运作出判断？法国著名国际时事评论家和作家埃纽曼·托德在其著作《美帝国的衰落》一书中对此作出了大胆预言。埃纽曼·托德认为，美利坚帝国再也不会像过去那样威风了。因为这个世界是如此广阔、如此多样、如此充满活力，怎么可能容忍一个超级大国存在？作者列举了世界学术界对“美帝国”人口和文化、工业和货币、价值观念及军事等各方面的研究后，郑重向世界宣布：全球政治经济已经发生了根本改变，美国已经不像人们常说的那样坚不可摧。埃纽曼·托德在本书中用现实主义手法为我们描述了这样一个庞大的国家：其国力无可置辩，但其相对的衰落也是不可挽回的。美国曾经是世界平衡不可或缺的要害，但是今天，如果没有从世界各地流入的资金，美国人已不能维持现有的生活水准。作者认为：美国对一些无足轻重的小国声嘶力竭，炫耀武力，企图以此掩盖自己的颓势。反恐斗争、伊拉克、“邪恶轴心”……所有这些都是美丽的借口。今天的美国已经没有力量控制其他经济或战略强国了，如欧洲、俄罗斯、日本和中国。美国如果继续以过去的惯性来做世界的警察就必将输掉争夺世界的最后一局棋，最终将和历史上如流星般掠过的“帝国”们一样，变成世界诸强中的普通一员。埃纽曼·托德的著作《美帝国的衰落》一经问世，立即在大西洋两岸引起极大轰动，长期在“亚马逊网上书店”销量榜上占据高位。本书是一个法国学者对美国的看法。对于那些希望从一个崭新的角度研究美国、观察世界格局、探讨国际问题的广大读者来说，该书值得一读。作者简介：埃纽曼·托德是法国著名的国际时事评论家和作家，著述十分丰富，代表作是1979年出版的《最后的衰落》。作者在该书中曾预言“苏联势力圈的解体”。从此埃纽曼·托德有了“国际问题预言家”的名号。1998年，他又出版了《经济幻象》一书，那是一部“关于发达国家出现经济停滞、股市走熊现象的论著”。此书再次以准确的预言在全世界引起轰动。本书是作者最新力作。在书中作者大胆预言了目前世界唯一的超级大国——美国不可避免的衰落。此书一出版，立即在世界出版界引起轰动，英语、德语等6种版本紧接着出版。本书是我国第一次引进埃纽曼·托德的作品。

